
 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL

CAMARA DE VEREADORES DE ITATI

SESSÃO ORDINÁRIA

PRESIDENTE: Osmar Prusch da Rocha

SECRETÁRIO: Ederson Magnus Lopes

                  Ata: Nº 26/2019

Aos  doze  dias  do  mês  de  agosto  do  ano  de  dois  mil  e  dezenove  reuniram-se  nas

dependências da câmara de vereadores de Itati os seguintes vereadores: Valdir de Melo

Cardoso, Jairo Roberto Torres de Bittencourt, Osmar Prusch da Rocha, Luciene Vieira

Knewitz, Diovani Chaves da Silva, Deroci Osorio Fernandes Martins, Everaldo Inácio

da  Silva  e  Ederson  Magnus  Lopes.  Havendo  o  número  regimental  de  vereadores

presente é declarada aberta a presente sessão. Fez à leitura de um versículo da Bíblia a

vereadora: Luciene Vieira Knevitz.  A ata do dia 05 de agosto de 2019 foi aprovada por

unanimidade. Passou-se para O EXPEDIENTE: Atestado do vereador Gilmar Silva de

Oliveira,  Oficio  nº031/2019  da  Secretaria  de  Educação,  Oficio  n°070/2019  da

Assembleia Legislativa, Projeto de Lei nº 14/2019, Projeto de Lei nº 11/2019, Projeto

de Lei nº 10/2019, Projeto de Lei 12/2019, Projeto de Lei 13/2019 do Legislativo. Em

seguida passou-se para os LIDERES DE BANCADA: Fez uso da palavra o líder do

(PDT)  Jairo  Roberto  Torres  de  Bittencourt,  cumprimentou  os  colegas  vereadores  e

assistência,  e  hoje  não poderia  de  deixar  de  vir,  e  esta  semana  perdemos  um líder

politico dentro do nosso Itati, um cara pelo qual já pertenceu ao meu partido o PDT , e

no PMDB o qual ele fez sua carreira mais extensa ,mas foi vice-prefeito se não me

engano  pelo PDT por Terra de Areia,  então acho que o nosso amigo, Nilton Celso

merece o respeito desta casa ,foi um vereador assíduo onde fez sua trajetória politica e a

gente tem muito que respeitar a pessoa dele, era uma pessoa polemica ,que por sinal me

identifico também um pouco com ele, que eu também tenho minhas opiniões, tenho

meus pensamentos ,minhas atitudes fortes, mas era um politico honesto, pessoa séria,

trabalhadora e defendia seu partido mas acima de tudo defendia sempre sua comunidade

,não é porque ele era da oposição que a gente vai deixar de fazer homenagem, quando a

pessoa faz um bom trabalho ,um bom legado tem que ser lembrado ,então a gente esta

aqui  nesta  carreira  politica,  hoje  eu  sou  vereador  amanha  posso  ser  um  simples

eleitor ,mas enquanto eu for vereador vou respeitar cada um que passar por aqui e ate

mesmo as pessoas que já se foram ,como hoje mesmo a gente viu uma foto, já tem uns



quantos vereadores do passado, de Terra de Areia ai que já se foram ,então a gente tem

sim de prestar homenagem a estas pessoas porque a gente esta neste meio politico cada

um tem sua opinião cada um tem seu partido mas eu acho que acima de tudo a gente

tem que  ser  humano  ,o  Celso  era  um grande  amigo  meu  ,inclusive  eu  tenho  uma

lembrança  muito  boa  com ele  do  ano  que  a  gente  foi  fazer  a  documentação   pra

concorrer a esta eleição, eu estive na contadora e meus documentos no  qual o endereço

Rota do Sol tinha endereço Vila Costa do Morro e não coincidiu e o Celso estava lá e

ele mesmo disse se o documento do Jairo esta errado o meu também esta o do Carlos

Chave provavelmente esteja , Jairo vamos ao Banrisul que agora não é só uma causa sua

é nossa e sabem que saímos dali no carro dele , pra vocês verem o que é democracia ,ele

PMDB, eu PDT mas acima de tudo amigos ,saímos dali e fomos lá resolver o problema

juntos ,concorremos com respeito, ele não se elegeu eu me elegi graças a Deus mas a

gente sempre teve respeito um pelo outro e é o que eu peço para os nossos vereadores

que a gente sempre tenha este respeito por esta casa e pelos companheiros porque a

gente acima de tudo é ser humano, siglas partidárias, cada um tem sua opinião mas o

respeito esta acima de tudo, então seria isto eu queria dar minhas condolências a família

porque o Celso fez uma grande  trajetória politica e agente que esta na casa hoje tem

que ter esta humildade e este reconhecimento. Seria isto Presidente e muito Obrigado.

Passou-se para o REGIME DE URGENCIA: Não houve nada no Regime de urgência.

Em seguida passou-se para ORDEM DO DIA: Pedido de Providencia do Legislativo nº

32/2019 de autoria de Valdir de Melo Cardoso ,aprovado por unanimidade, Projeto de

Lei  do Executivo  n° 46/2019 ,suplementa  rubricas  da vigente lei  orçamentaria  e da

outras providencias no valor de R$ 19.000,00 ( Dezenove mil reais),esta matéria foi

aprovada por unanimidade, Projeto de lei do Executivo n°47/2019 suplementa rubricas

da  vigente  lei  orçamentaria  e  da  outras  providências  no  valor  de  R$  500.389,59

(Quinhentos mil,  trezentos e oitenta e nove reais e cinquenta e nove centavos ) esta

matéria  foi  aprovada  por  unanimidade,  Projeto  de  Lei  do  Executivo  nº  48/2019

suplementa rubricas da vigente lei orçamentaria e da outras providencias no valor de R$

581.900,00 (Quinhentos e oitenta e um mil e novecentos reais) esta matéria foi aprovada

por unanimidade. Passando-se para EXPLICAÇOES PESSOAIS: Fez uso da palavra a

vereadora  Luciene  Vieira  Knevitz  que  cumprimentou  colegas  e  assistência,  queria

deixar aqui meus votos de pesar para a família de nosso colega, uma grande pessoa,

geralmente a gente tem este habito de muitas vezes reconhecer o que é uma pessoa

depois que ela parti, este final de semana diante da situação que aconteceu, eu voltei ao

tempo  comecei  a  lembra  de  muitas  coisas  que  todos  nos  vivemos  juntos,  fatos  de

quando trabalhávamos juntos não só dele mas de outras pessoas queridas que também já



partiram e a gente as vezes tem este sentimento de muitas vezes não chegar talvez com

um bom dia , um sorriso que pode fazer uma grande diferença e a gente vai lembrar

depois ,depois que elas partem é um pouco tarde, mas ele, acredito que pra todos os

partidos deixou um grande legado, foi um pilar da nossa historia politica ,vindo de Terra

e Areia pra cá, vendo a lei orgânica do município vendo o regimento da câmara tudo

isso passou pelas mãos dele, é um grande colaborador pra que tudo isso existisse hoje,

tem o nome dele e com certeza do jeitão dele vai ficar em nossas lembranças, como

funcionaria aprendi bastante com ele,  era uma pessoa que estava sempre agitado no

meio de tudo e de todos e tentando ajudar todos, eu confesso que quando cheguei lá e vi

ele não conseguiria ver ele jamais como uma pessoa doente era sempre uma pessoa

sempre agitando os outros na volta e tentando ajudar o próximo, fica meus sentimentos

e foi um grande professor pra nos todos aqui em Itati vindo de Terra de Areia, também

gostaria de comentar sobre o convite de nossa reunião de sexta-feira acredito que de

extrema suma importância pro município ,acho que todos temos que conversar, trocar

ideias e discutir e começar a debater alguma solução para que o nosso colonial para que

o nosso produto consiga ser comercializado, consiga ser vendido, conto com a presença

de todos vereadores, conhecemos a realidade de cada produtor, administração também

com todas as suas secretarias, nós juntos podemos fazer um bom trabalho, desenvolver

como diz a Vera e o Paulo toda vez que eles vão lá na minha casa, que os únicos que

podem mudar alguma coisa é os deputados, então vem pessoal do federal, vem estadual,

acredito  que  ambos  os  partidos  estar  juntos  tanto  o  MDB como  o  PP  ,os  grandes

partidos  de  Itati  ,temos  o  PDT  também,  convidem  para  participar  para  que  juntos

podemos  tentar  começar  uma ideia  diferente,  criar  algo  diferente  para  que  a  gente

consiga fazer nosso município desenvolver mais com as possibilidades que nos temos

aqui, temos aqui uma terra muito rica, pessoas muitos trabalhadoras, isso que o povo

quer, quer trabalhar e precisa de nós todos juntos pra conseguir tudo isso, de mais a

mais muito obrigada e uma boa semana a todos . Fez uso da palavra o vereador Deroci

Osorio Fernandes Martins que cumprimentou a todos e deixo votos de pesar pela perda

do nosso companheiro Nilton Celso,  lembrando o primeiro presidente do Legislativo e

com seu jeitão de ser com seus defeitos, com suas virtudes mas muito nos ensinou, eu

sempre digo isso respeitando todos os vereadores aqui incluindo eu junto que o Celso,

Valmir ,Volnei e o Flori que hoje esta aqui, eu sempre disse isso que eu conheci como

grandes vereadores a câmara composta quando eles faziam parte orgulhava muito, não

quero dizer que  nós  não sejamos bons vereadores, mas eram vereadores que sentavam

ali em baixo que davam parecer, dificilmente projeto chegava aqui sem parecer, que

faziam emendas em projetos, que mudam o regimento que mudavam a lei orgânica e



junto a gente participando mudamos alguma coisa, que esta casa não tinha por muito

tempo e quando cheguei aqui eles foram companheiros, eu fui o mentor da ideia de criar

nosso vale transporte para que se cobrisse as despesa dos carros quando os vereadores

saiam,   que ate  então  nós  rachávamos  entre  nós,  que eu  não acho justo,  quando o

vereador esta a serviço do município, se o executivo tem carro pra sair ,o executivo tem

carro pra diária e a câmara de vereadores tendo de dividir as despesas pagando garagem,

pagando pedágio, pagando combustível, e  junto trabalhemos e hoje serve de modelo

pra muitas câmaras, então não importa o partido da pessoa, importa o valor, por isso

vereadores   de  primeiro  mandato  que  são  a  maioria,  podemos  brigar  ,discutir,  mas

defender  o  legislativo,  prefeito,  não  fala  de  prefeito  eles  estão  juntos  no  gabinete

tomando chimarrão e no face um elogiando o outro, enquanto nos vereadores estão se

carneando, prefeito é um por município e vereadores é nove, então vereador tem muita

força, se o vereador se unir o prefeito mando muito pouco, vai mandar sim porque é o

administrador  mas  quem da  o  tom  pro  governo  é  esta  casa,  eu  vejo  aqui  nós,  se

dividindo e não pensando em nós , os vereadores chegaram de um curso com uma ideia

que eu louvei muito, é assim que se trabalha, que já existe pra 2021 criada a emenda

impositiva onde o vereador vai pode destinar uma verba para aquela comunidade que o

elegeu  que  é  o  que  os  deputados  tem ate  hoje,  emenda  parlamentar,  pois  agora  o

município de Itati, iniciativa do vereador Diovani e o vereador Jairo, chegaram ali eu

olhei  e  louvei  a  atitude  deles,  eles  estão  buscando o direito  do vereador  destinado,

dentro do orçamento do município, quando aprovar o orçamento, a LDO, vai ter hoje

2% se não me engano que vai ser reservado no orçamento pra emenda parlamentar do

vereador, custaram mas lembraram que o vereador são parlamentar, que isto seja levado

pra frente pra que nos vereadores busquemos o conhecimento, buscando aprender pra

ser vereador, analisem a dificuldade que foi pra mim ser vereador por Terra de Areia , a

primeira  vez que eu assisti  uma sessão  foi  como vereador,  aqui  temos  colegas  que

concorreram que vão concorrer estão cansados de vir em sessão, eu primeira vez já foi

como  vereador,  foi  com  doutor  Juscelino,  doutor  Manoel  Carlos,  Professor  Sergio

Morsolin, professora Teresina, Nilton Celso no segundo mandato, Pardal no segundo

mandato e a gente chegou lá e se deu bem,  porque tem que expressar aquilo que sente,

a comunidade e os colegas vão entender, não adianta eu vir hoje aqui que o prefeito ta

aqui e rasgar seda pro prefeito dizer que ele é o melhor prefeito, tem que dizer aquilo

que eu penso, o que eu penso desta administração, tem falhas ,tem, teve nos outros

também, aquele pedido de Providencia do colega sobre a Linha Bernardes eu queria

dizer que eu achei muito ruim a entrada, faz tempo, eu não cobrei, fui deixando mas

acho que três ou quatro caçambas de saibro resolve, a comunidade da Linha passa por



ali, não é uma critica é um alerta se pudesse atender que bom, e deixar assim sobre o

Celso também , que olhando ali a gente vê o que somos, ai quando junta um grupo de

amigo se junta na família e a minha me cobra muito que eu trabalho muito daqui a

pouco  não  vou  andar,   mas  um  dia  eu  citei  o  Celso  não  trabalha  e  esta  todo

desconjuntado, o Celso enfartou porque estava muito gordo, e ai o falecido Jairo foi

porque, se era atleta, frequentava academia, então estas coisa só tem um que sabe, a

nossa hora o nosso cuidado, claro não vou me jogar embaixo de um caminhão e achar

que Deus vai me cuidar mas são as coisas que nós temos que aprender na vida que cada

um  tem  a  sua  hora,  portanto  o  óbito  do  Celso  me  chamou  a  atenção,  morte

desconhecida, fizeram uma bateria de exames e não acharam nada e morreu , quando é a

hora tu se acidenta, como eu vi o Antônio Santos, dono do mercado em Terra de Areia

foi juntado de pá atropelado por uma carreta em frente ao Ferrari e depois eu vi ele

caminhando meio torto mas bem e ai outro só cai e morre, então é a proteção divina,

então  queria  lembrar  colegas  vereadores  e  assistência  a  Lu  leu  uma  passagem  do

evangelho de Lucas  que me interessou muito que fala da primeira aparição de Jesus aos

seus discípulos, Jesus viveu os três anos que ele viveu com os apóstolos dizendo que ele

era  o  Messias,  que  veio  ao  mundo  pra  sofrer,  que  ia  ser  entregue  nas  mãos  dos

pecadores,  ele  ia  ser  morto,  que ia  ressuscitar  no terceiro  dia,  e  no terceiro  dia  ele

primeiro apareceu para as mulheres e depois para os discípulos e eles se assustaram,

então olha a nossa fraqueza, eles conviveram com Jesus, eles sabiam, ouviram dele e

quando viram se assustaram, agora nós pagão, nunca vimos, só pela nossa mente, só

pela nosso fé, nós temos que crer e vê o quanto nós somos e o quanto nós temos fé, nós

acreditemos, aqueles apóstolos precisaram ver os furos nos pés e mas mãos, então não

se assustem, tem gente que diz assim , de vereda já me disseram assim o Celso morreu

era um cara ruim, eu disse não, o Celso era um cara brabo, mas ele era muito piedoso,

com doente, uma pessoa pra ajudar, então nunca vamos julgar ninguém, ai outro julga o

Deroci diz que o cara fala em Deus e é um grande pecador, e sim muito pecador, tem

que melhorar muito, mas como diz o meu amigo Tonho Biriva ,o Paulinho ,que quando

tu  é  burro  e  reconhece  tu  já  não  é  tão  burro,  então  um pecador  que  se  reconhece

pecador, Deus vai ter misericórdia, agora o pior é aquele que peca e acha que é santo, ai

o bicho pega, porque não é aquele que deve um tostão ou aquele que deve cem que vai

achar que é melhor do que o outro, ele é devedor,  nós temos esta dificuldade de julgar

os outro e não ver os nossos defeitos, então estas coisas, vamos refletir, cada um que

morre, vamos levar pra nós que vamos passar por isso também, amanhã pode ser eu

pode ser um de vocês, ninguém sabe a hora, que dó, nosso padre atrasou, ai a gente vê a

pobreza das nossas comunidades quando se fala da palavra de Deus, tenho certeza que



muitos sabem que conhecem os evangelhos mas tem medo de falar em publico, eu li o

texto que diz assim, aquele se envergonhar de mim eu me envergonharei diante do meu

Pai cada um de nós é um anunciador da palavra, nos comícios falavam em politica pra

ganhar o voto do eleitor, quando namorava fazia de tudo pra conquistar a namorada,

então pra que ter vergonha de falar no nome de Cristo, um dia vamos prestar contas

diante de Deus, boa semana a todos , um abraço e dizer que pecado nós temos, vamos

tentar melhorar . Fez uso da palavra o vereador Jairo Roberto Torres de Bittencout. Fez

uso da palavra o vereador Ederson Magnus Lopes. Fez uso da palavra o vereador Valdir

Melo Cardoso cumprimentou a todos gostaria de deixar minhas condolências em razão

ao vereador  Nilton Celso,  onde eu aprendi  bastante  com ele,  pois gostava de umas

historias, uma das historias que ele me escutou, ele me apelidou de petraco, acho que

alguém aqui já ouviu falar em petraco, esta é de autoria de Nilton Celso, na primeira

campanha me pegava na mão e me chamava pra falar e dizia fala o que tu quiser, o que

tu sabe o que o coração manda, minha vontade era sumi,  porque botei  o nome pra

concorrer, por isso eu disse que devia muito a ele, ele que me encorajou a pegar no

microfone e discursar e fazer campanha contra um grande amigo meu, dois amigo meu,

ainda continuam sendo amigos, que bom meu prefeito, então por isso que eu queria

deixar  minhas  condolências  a  família  que  sempre  me deu alegria,  de Nilton  Celso,

também que me comoveu bastante  o discurso do  meu colega  vereador  Deroci  pela

inteligência de parceria de vereadores, sempre preguei isso, sempre quis isso, é o que

deveria ser, não um vereador denunciar um ao outro no fórum, na justiça, isso é ridículo

pra nós mesmo, eu tenho certeza que se esta ideia, se este rumo vai ser daqui pra frente

assim vou dar meus parabéns e vou mudar meus conceitos em relação a sua pessoa,

porque pra mim sempre foi um grande politico, sempre o admirei muito, claro que tem

suas divergências,  eu como vereador também tenho as minhas e vai ser assim ate o

final,  me provar  o contrario  o senhor vai  ver  quanto  eu  sou bom o quanto  eu  sou

parceiro e sempre fui parceiro e admiro vereador que defende vereador porque a gente

tem que dar o exemplo na câmara de vereadores porque amanhã ou depois nós vamos

faltar e nós não vamos deixar um bom legado, seria um bom legado uma boa amizade é

o que ficou do nosso amigo Nilton Celso , queria desejar a todos uma boa noite. Fez uso

da palavra o vereador  Diovani  da Silva Chaves  que cumprimentou a todos e  deixo

minha condolência a família de nosso amigo Nilton Celso, que ficam as lembranças,

estas conversas que hoje são citadas  aqui e que foram citadas dois ou três dias nas

conversas  de  amigos  nas  rodinhas  de  futebol,  no  boteco,  das  conversas  que nosso

amigo Celso fazia e mostrava pra nós cidadãos de Itati de Terra de Areia, que pode e

deve se fazer politica sérias, hoje nós estamos num senado politico pouco conturbado a



respeito de corrupções e tudo isso que é falado na mídia e ali temos um exemplo de

homem, não digo 100% honesto,  mas 90% podemos dizer hoje que fez sua carreira

politica e não se tem, pelo menos não vejo ninguém falar a ou b daquela pessoa, mas

isso que vem nos alegrar na politica, pois eu com meus 35 anos e na politica aprendi

com ele, porque ele ia lá na minha casa buscar minha falecida mãe pra vir nesta sessão

aqui,  ele com o carro dele passava lá,  pegava ela e depois da sessão largava ela  lá

porque na época a gente não tinha condições de trazer, então isso é uma aprendizagem

de vida da gente, uma ajuda na qual ele podia fazer, fazia com gosto, isto que é mais

importante fazia porque gostava e levou a gente também a gostar da politica, minha mãe

sempre defendia varias ideias, principalmente na área da saúde que gosto sempre de

atua, gosto mais do esporte mas a saúde é por causa dela em homenagem a ela e o Celso

mostrou muito disso pra nós todos, e voltando ali o vereador Deroci citou ali da emenda

impositiva que é dos vereadores, assim os cursos a gente aprende muito e trás ideias pra

gente impor dentro do nosso município, na qual estávamos no curso eu , o presidente e

o Jairo e foi citada a emenda impositiva na qual me empenhei, mas o primeiro passo

tem que mudar a lei orgânica do município, já conversamos com o Cristiano que ele já

comece os primeiro tramites, mas isso vereadores e população, isso vai ficar pra 2021, é

uma dó que nós vereadores ano que vem não podemos usufruir deste meio politico e

que de repente beneficiaria  nós com alguma coisa que a gente poderia  aplicar,  mas

estamos aqui de passagem temos que fazer coisa boa, pode nós se reelegermos pode

não, mas queremos um município prospero para os próximos que vem, e vão ter com o

trabalho de nós vereadores, o executivo colocara esta emenda impositiva na qual 1,2%

do  orçamento  liquido  do  município  do  ano  anterior  vai  ficar  disponível  para  os

vereadores, isso é uma lei criada em 2017 e sancionada e agora em 2018 foi criada outra

lei na mesma emenda impositiva que é de 1% pra bancada, então tem 1,2 e mais 1 %

que e na bancada dos partidos, então por isso que me interessei no caso, vamos correr

atrás peço a ajuda dos vereadores pra gente colocar  este  leque ai  para os próximos

vereadores que vierem, uma dó que a gente não pode usufruir deste caso ai, seria isso

meu presidente, meu muito obrigado. O presidente Osmar Prusch da Rocha  passou os

trabalhos da mesa para o vice presidente e fez uso da palavra, cumprimentou a todos,

também deixar os sentimentos a família do amigo e vizinho Celso, um líder politico,

como os colegas  já  falaram começou no meu partido  PDT, mudou de sigla,  mas o

caráter nunca mudou, foi um grande homem, éramos vizinhos concorremos esta ultima

eleição eu pela primeira vez, pouca experiência ele bastante experiência, mas sempre se

respeitando, eu acho que é isso que importa, da nossa democracia faz nossa politica hoje

é um respeitar o outro, como o colega Deroci comentou é uma vergonha mesmo um



vereador falar do outro, e o dia que tomarmos uma decisão de os vereadores eleitos

pensar só pelo município vai mudar muita coisa, vai facilitar, então eu queria deixar

meus sentimentos a família do amigo e vizinho e também quero comentar deste um

ponto dos vereadores, a pouco dias saiu uma matéria que a câmara de Itati era que mais

fazia  diária,  eu  concordo que  faz  bastante  diárias,  mas  onde que  aprendemos  estas

coisas se não é nos cursos, como disse o vereador Deroci temos dois vereadores a mais

tempo o restante são novos, então falta experiência precisamos buscar conhecimento,

sempre fui parceiro de convidar todos a ir nos cursos buscando aprender, a cada ano

muda, se 2000 era de um jeito  hoje em 2019 já é diferente,  cada ano muda e estas

emendas de 1,2 mais 1% isso é importante para todos os vereadores, queria agradecer a

todos e vamos tentar botar em pratica, muito obrigada. E não havendo mais nenhum

vereador a fazer uso da palavra, o presidente agradeceu a presença de todos e convidou

para próxima sessao.  E não havendo mais nada declarou encerrada a presente sessão.

Do que para constar foi lavrada e digitada a ata, eu secretário a subscrevo juntamente

com o Presidente e demais colegas vereadores:

              

        

               Presidente                                                         Secretário


